
Vesnicí roku 2026 v Královéhradeckém kraji
se stala Studnice
24.6.2026 - | Krajský úřad Královéhradeckého kraje

V krajském kole jubilejního 30. ročníku soutěže Vesnice roku Královéhradeckého kraje
zvítězila obec Studnice. Porota ocenila zejména její mimořádně vyvážený a udržitelný
rozvoj, který se promítá do všech oblastí života obce. Letos se do krajského kola přihlásilo
rekordních 21 obcí.

„Soutěž Vesnice roku každoročně ukazuje, kolik energie, nápadů a odhodlání se v našich
obcích skrývá. Všem účastníkům děkuji za jejich práci a aktivní přístup k rozvoji míst,
kde žijí. Vedení Studnice i jejím obyvatelům srdečně gratuluji k zisku Zlaté stuhy a
věřím, že budou Královéhradecký kraj důstojně reprezentovat i v celostátním kole
soutěže,“ uvedl hejtman Petr Koleta.

Podle hodnotitelské komise soutěže Vesnice roku Královéhradeckého kraje je Studnice příkladem
moderní venkovské obce, která dokáže citlivě rozvíjet své území při zachování místní identity,
historického dědictví a silných komunitních vazeb.

Komise ocenila zejména schopnost obce systematicky rozvíjet a propojovat všech sedm místních
částí a vytvářet podmínky pro kvalitní život obyvatel. Mimořádně pozitivně byla hodnocena
mezigenerační spolupráce, prorodinné prostředí, aktivní zapojování dětí, seniorů a spolků do
veřejného dění a vysoká míra občanské sounáležitosti. Silnou stránkou obce je bohatý spolkový život,
spolupráce s místními podnikateli, živnostníky a řemeslníky, kteří spoluvytvářejí charakter obce a
podílejí se na jejím rozvoji.

K ocenění náleží finanční příspěvek. Vítězná obec získá 1,25 milionu korun od Ministerstva pro
místní rozvoj ČR a 500 tisíc korun od Královéhradeckého kraje.

„Venkov je srdcem našeho kraje. Právě v menších obcích vznikají silné komunity, které
dokážou spojovat lidi, pečovat o veřejný prostor, udržovat tradice a zároveň hledat
moderní cesty k dalšímu rozvoji. Jsme rádi, že kraj může i pomocí dotačních příležitostí
tyto aktivity podporovat a dále je tak rozvíjet,“ řekl náměstek hejtmana pro regionální
rozvoj Jiří Štěpán.

Druhé místo v krajském kole získal městys Žernov. Podle porotců je příkladem samosprávy,
která dokáže citlivě spojovat tradici s inovacemi. Díky stavbě Sokolky Žernov je světovým
průkopníkem v oblasti moderní energetiky. Energetické družstvo představuje inspirativní příklad
odpovědného a dlouhodobě udržitelného přístupu k hospodaření s energiemi a propojení samosprávy
a občanů.

Bronzovou příčku obsadila obec Sněžné, která hodnotitele zaujala především aktivním
spolkovým životem, využíváním inovací a chytrých řešení přiměřených velikosti obce, zapojování
veřejnosti do rozhodování a postupný rozvoj. Obec umí citlivě propojit cestovní ruch s krajinou a
potřebami občanů. Za mimořádný počin komise považuje výstavbu vodojemu, který bude zdrojem



vody i pro budoucí generace.

Oranžovou stuhu za spolupráci obce a zemědělského subjektu získala Choteč. Tamní
obyvatelé a místní zemědělci společně realizují například systém biokompostování, podílejí se na
skladování štěpky pro Elektrárnu Poříčí a podporují pěstování plodin s vyšší přidanou hodnotou
prostřednictvím motivačního koeficientu daně z nemovitostí pro ornou půdu. Velký důraz místní
kladou také na péči o krajinu a její obnovu, kdy v okolí obce tak například vysadili na 1 000 stromů.

Zelenou stuhu za péči o zeleň a životní prostředí komise udělila obci Dubenec, a to za
mimořádně koncepční, dlouhodobou a funkční péči o krajinu, vodu a životní prostředí. Dubenec je
příkladem obce, která dokázala proměnit opakovaný problém s přívalovými srážkami a erozí v
ucelený systém krajinotvorných, retenčních a protierozních opatření jako jsou například zasakovací
pásy, biokoridory, poldry, vodní plochy nebo výsadba stromů a keřů i další prvky, které rozdělují
velké půdní bloky, zadržují vodu v krajině, omezují erozi a současně zvyšují ekologickou i estetickou
hodnotu území. Významné je, že opatření nejsou izolovanými zásahy, ale tvoří promyšlený celek
propojený s ochranou obce, zemědělskou krajinou a dlouhodobou adaptací na klimatické změny.

Modrou stuhu za společenský život a inovace obdrželo Deštné v Orlických horách. Obec
ležící pod dominantou Velké Deštné citlivě propojuje historii, tradice a moderní přístup k rozvoji.
Obec nestaví svou identitu pouze na cestovním ruchu, ale především na silné komunitě, aktivním
spolkovém životě a spolupráci místních obyvatel, školy, muzea, dobrovolníků, SDH, SRPDŠ,
Divadelního spolku Kačenka, Spolku přátel Deštného, DCŽM Vesmír, sportovních organizací i
místních podnikatelů.

Provodov-Šonov získal Bílou stuhu za práci s mládeží a podporu rodiny. V obci dlouhodobě a
přirozeně zde funguje spolupráce obce, mateřské školy, základní školy, dětské skupiny, komunitní
školy, spolků, rodičů a neziskového sektoru. Prorodinná politika zde nestojí jen na jednotlivých
službách, ale na živé spolupráci lidí a institucí, které společně vytvářejí stabilní a podnětné prostředí
pro děti, rodiče i širší komunitu. Velmi cenné je, že řada aktivit vzniká zdola – z iniciativy rodičů,
dobrovolníků a místních spolků – zatímco obec jim poskytuje zázemí, materiální podporu a prostor k
realizaci.

30 let podpory života v malých obcích
Soutěž Vesnice roku se vyhlašuje každoročně od roku 1995. Loni v krajském kole vyhrála obec
Bezděkov nad Metují na Náchodsku. V rámci krajského i navazujícího celostátního kola odborná
komise hodnotí koncepční dokumenty, společenský život, aktivity občanů, podnikání, péče o stavební
fond a obraz vesnice, občanská vybavenost, inženýrské sítě a úspory energií, péče o veřejná
prostranství, přírodní prvky a zeleň, péče o krajinu, připravované záměry a informační technologie
obce.

Do letošního ročníku se obce hlásily do 30. dubna. Krajská hodnotitelská komise, složená z
nominovaných zástupců jednotlivých partnerů soutěže, hodnotila obce od 15. do 22. června.
Slavnostní předání stuh se uskuteční 15. srpna 2026 ve Studnici a vyhlášení celostátního kola bude
19. září 2026 v Písečné u Žamberka.

Nejlepší obcí v třicetileté historii oceňování Vesnice roku se v Královéhradeckém kraji stal Nový
Hrádek, který od roku 2006 do 2025 získal osm ocenění, a to včetně dvou prvenství v letech 2011 a
2019. Za ním je Podbřezí, které porota ocenila v letech 1997–2025 celkem sedmkrát, a to včetně
jednoho prvního místa, které obec získala v roce 2006. Na třetím místě je Rudník se třemi cenami, z
nichž v roce 2016 obdržel ocenění nejvyšší.



Bližší informace o soutěži jsou k dispozici na www.vesniceroku.cz.

Cena Královéhradeckého kraje
za rozvojové plány obce – Albrechtice nad Orlicí
za koncepční rozvoj a technickou vybavenost – Blešno
za pestrý spolkový život a udržování tradic – Zachrašťany
za zkrášlování veřejného prostoru – Olešnice v Orlických horách
za spolupráci obce s podnikatelskými subjekty – Heřmánkovice
za bohatý kulturní a společenský život v obci – Velký Vřešťov
za zajištění stabilního zdroje pitné vody v obci – Zlatá Olešnice
za participaci občanů všech místních částí na rozvoji obce – Rudník
za mimořádný přínos v práci s mládeží a propojování generací – Ohnišov
za vytváření bezpečného prostředí v obci – Podbřezí
za moderní přístup ke školnímu vzdělávání a podporu zdravého životního stylu – Vidochov
za vytváření zázemí pro volnočasové aktivity občanů – Bystřice
Vesnická knihovna Královéhradeckého kraje roku 2026 – Stračov

Ocenění udělené Sdružením místních samospráv ČR
Cena naděje pro živý venkov a Diplom za místní spolkový život a občanskou společnost v obci –
Nový Hrádek

Zlatá cihla v Programu obnovy venkova za příkladné stavby
na venkově, realizované v duchu Programu obnovy venkova
Kategorie A: obnova, či rekonstrukce památkově chráněných objektů a památek místního významu:

Heřmánkovice – záchrana a prezentace reliéfu Nanebevzetí a korunovace Panny Marie

Kategorie B: obnova, či rekonstrukce staveb venkovské zástavby

Dubenec – revitalizace veřejného prostranství před obecním úřadem

Kategorie C: nové venkovské stavby

Žernov – novostavba společensko-kulturního centra Sokolka Žernov
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